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758
10.3% of all eligible 10.3% of all eligible 
survey takerssurvey takers

Total Responses

529
survey takers looking 
to move in the future

70% of all  70% of all  
survey takerssurvey takers

187 (24%)

318 (42%)

live within the Community 
but would look at moving 

in the future

live outside the Community 
and would like to move back

66%

71%20272027

plan to have the necessary 10% 
down payment to purchase a 
home in the next 5 years

of those interested in moving 
back to the Community desire 
to do so in the next 5 years

447 3 bed/2 bath

4 bed/2 bath

survey takers are 
currently preparing for 
owning a home

was the most common 
floor plan of interest (143)

was the second most common 
floor plan of interest (131)

only 52% have  
access to a home 
site on allotted land

survey takers would 
move to a multi-family 

residence if it was available 
on the Community

94

77

survey takers are planning 
to rent their next home

                      
 
                   
 
                    

housing-related questions, please email CDD-Housing@SRPMIC-nsn.gov or call (480) 362-3535.
the infographics to view all of the data that was collected during the survey process. For Salt River Financial Services (SRFSI) or 
needs of Community Members, and fulfill the need in ways that best suit the Community and future generations. Please explore 
wants, and expectations of Community Members. The data collected will assist in tailoring future housing options to meet the 
took place between November 15, 2021 and January 17, 2022. The goal of this online survey was to determine the housing needs, 
Tribal Council would like to thank all Community Members who took the Future of SRPMIC Housing Survey. The online survey 

THE FUTURE OF SRPMIC HOUSING SURVEY SUMMARY



2

AGE GROUP  HOUSEHOLD SIZE GENDER EMPLOYMENT STATUS

2% (15)

8% (57)

29% (208) 
 27% (199)

18% (130)

11% (81)

5% (36)
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16–18 18–24 25–34 35–44 45–54 55–64 65+

Age group
% (Count)

Female
 72.6% (526)Gender

% (Count)

Male
25.8% (187) 

Not listed
0.4% (3) 

Prefer not to state
1.2% (9) 

Full-time
62% (450)

Part-time
9% (66)

Disabled
4% (31)

Student
5% (38)

Retired
4% (28)

Unemployed
16% (113) 

Employment status
% (Count)

1 person
6% (44)

2 persons
14% (104)

3 persons
18% (132)

4 persons
18% (132) 

5 persons 
or more
44% (328) Household size

% (Count)

DEMOGRAPHICS

HOUSEHOLD MAKEUP  CURRENT LIVING SITUATIONPLANNING FOR HOMEOWNERSHIP LIVE WITHIN OR OUTSIDE SRPMIC

Yes
65% (477)

No
17% (125) 

Not applicable
18% (136) 

Are you planning /
saving / preparing for

owning a home?
% (Count)

Single person
8% (58)

Single person with child
or children under 18

14% (103)

Two persons
13% (95)

Two persons with child
or children under 18
27% (202)

Multi-generational
31% (226) 

Other
7% (53)

Household makeup
% (Count)

Outside
the boundary

46% (346)

Within 
the boundary
54% (403) 

Where do you
currently live?

% (Count)

Own
29% (213)

Rent
39% (289)

Live with family
22% (167)

Other
10% (76) 

Current living
situation
% (Count)

LIVING SITUATION COMPARISON  CURRENT HOUSING TYPE CURRENT HOUSING PAYMENT (USD)

Single-family
70% (517)

Multi-family
17% (124)

Senior/Disabled
2% (14) 

Other
 12% (88)

Current
housing type

% (Count)

20% (147) 20% (146)

15% (110)

7% (50) 

3% (20) 

15% (112) 
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Prefer not 
to answer

21% (151) 

Monthly rent or mortgage payment in USD
% (Count)

Rent

Own

Not applicable

66% (192)

49% (137)

25% (74)

16% (46)
9% (27)
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Rent/mortgage comparison
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Other

Own

Rent

34% (96)

 

 
 

 

(480) 362-3535
SRPMIC-nsn.gov
CDD-Housing@ 

contact:
questions, please 
or housing-related 
Services (SRFSI)
For Salt River Financial 
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Yes
94% (318)

No
6% (20)

If you currently live 
outside of SRPMIC, 

given the opportunity, 
would you move back
 to the Community?

% (Count)

1-2 years
56% (179)

3-5 years
15% (47)

5 years or more
29% (92)

If you would move
back to SRPIMC, 

in what timeframe 
would you do so?

% (Count)

Now
15% (87)

1-2 years
24% (138)

3-5 years
26% (149)

5 years or more
22% (124)

Not applicable
13% (73) 

Anticipated timeframe
to have cash-to-close

 on a home
% (Count)

Rent
13% (94)

Own
 72% (527)

Not applicable
16% (114)

Are you planning 
to rent or own 

your next home?
% (Count)

One
1% (9) Two

9% (64) 

Three
26% (189)

Four
34% (251) 

Five or more
24% (175)

Not applicable
6% (42)

Preferred number 
of bedrooms

% (Count)

494 485
443

408 390 371
329

266

103
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46

Single-family
76% (551)

Multi-family
11% (77)

Not applicable
13% (94) 

Preferred housing 
type for next home

% (Count)

HOUSING NEEDS
DESIRE TO MOVE BACK TO SRPMIC PLANNING TO RENT OR OWNTIMEFRAME OF MOVE BACK TO SPRMIC TIMEFRAME OF FINANCIAL READINESS TO OWN

PREFERRED HOUSING TYPE PREFERRED HOME CUSTOMIZATIONSPREFERRED NUMBER OF BEDROOMS PREFERRED HOME FEATURES

 
  

 

Phone: (480) 362-3535
Email: CDD-Housing@SRPMIC-nsn.gov 

housing-related questions, please contact:
For Salt River Financial Services (SRFSI) or 
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MAP & PREFERRED SUBDIVISION LOCATION PREFERRED SUBDIVISION SIZE PREFERRED SUBDIVISION FEATURES
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% (Count, multiple select)

86% (493)

69% (396) 67% (382)
62% (355) 62% (351)

74% (438) 

LESS 
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Order of importance (1 - less important, 15 - more important)
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0

50

100

150

250

300

350

Area 1 Area 2 Area 3 Area 4 Area 5

In what general area(s) would you like to see
future housing on Tribal land?

 % (Count, multiple select) 

55% (315)

 43% (247) 39% (223)

26% (149)
29% (168) 

HOUSING NEEDS
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Phone: (480) 362-3535
Email: CDD-Housing@SRPMIC-nsn.gov 
housing-related questions, please contact:
For Salt River Financial Services (SRFSI) or 
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INTEREST IN SRFSI OFFERINGS

Do you have access to
allotted lands for

a homesite through
your family?

% (Count)

Yes
52% (306)

No
23% (136) 

Not sure
25% (146) 

Yes
63% (191)

No
37% (113)

Would you be interested
in a future “family 

subdivision” on your
allotted land? 

% (Count)

Block watch
4% (15)

HOA
 19% (64)

Neigb. watch
2% (8)

Not sure
14% (48)

No
61% (205)

If you live outside
of SRPMIC, is your home
 part of a homeowner’s 

assn. or block watch?
% (Count)

39%

47%

76%

63%

46%
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Interest in Subdivision Organizations and Standards
% of respondents (multiple select)
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Interest in Accessory Dwelling Unit comparison 
(% of respondents)

Yes, interested

No, not interested

Not applicable
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48%
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Would  you like to know
 about the services o�ered 
through Salt River Financial 
Services Institution (SRFSI) 

% (Count)

Yes
66% (377)

No
34% (190) 

Interest in SRFSI O�erings
% of respondents (multiple select)

83%

48%

23%

55%

65%

56%
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Would  you like to know
 about the services o�ered 
through Salt River Financial 
Services Institution (SRFSI) 

% (Count)

Yes
66% (377)

No
34% (190) 

Interest in SRFSI O�erings
% of respondents (multiple select)

ADDITIONAL FINDINGS
ACCESS TO ALLOTTED LANDS INTEREST IN SUBDIVISION STANDARDSINTEREST IN FAMILY SUBDIVISION HOMEOWNER’S ASSN OR BLOCK WATCH

INTEREST IN ACCESSORY DWELLING UNITS

 
  

 

Phone: (480) 362-3535
Email: CDD-Housing@SRPMIC-nsn.gov 

housing-related questions, please contact:
For Salt River Financial Services (SRFSI) or 


